

**ТЕЗИСЫ
УЧАСТНИКОВ МОЛОДЕЖНОЙ СЕКЦИИ
МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«НАУЧНАЯ ДИПЛОМАТИЯ
ДЛЯ НАСТОЯЩЕГО
И БУДУЩЕГО МИРОПОРЯДКА»**

В октябре 2023 года журнал «Русская политология — Russian Political Science» и АНО «Лаборатория гуманитарных проектов» провели научную конференцию «Научная дипломатия для настоящего и будущего миропорядка». Целью мероприятия стал обмен опытом и результатами исследований в области международного сотрудничества в условиях многополярного мира. Конференция была направлена на развитие научной дипломатии и контактов между учеными и предпринимателями. Современные реалии требуют слаженной и конструктивной работы для разрешения глобальных вызовов, стоящих перед человечеством. Помимо основных модулей конференции была проведена молодежная секция, в рамках которой молодые ученые смогли поделиться своими мыслями относительно современного мироустройства и глобальных проблем. Участие приняли молодые политологи из разных университетов: Российский университет дружбы народов, Северо-Кавказский федеральный университет, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Российский государственный гуманитарный университет, Томский государственный университет и Воронежский государственный университет. Модераторами секции стали: преподаватель факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова Александра Павлюченко и председатель Совета молодых ученых Института экологии РУДН Степан Кожемяков.

НЕКОТОРЫЕ ВЗГЛЯДЫ НА ДОЛГОСРОЧНУЮ КООПЕРАЦИЮ НАУЧНОЙ И ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ДИПЛОМАТИИ

Аннотация

В статье подводятся итоги прошедшей 7–9 октября 2023 г. конференции «Научная дипломатия для настоящего и будущего миропорядка», и в частности молодежной секции, на которой автор выступал в качестве модератора. Отмечается нынешняя роль, цели и задачи, принципы взаимосвязи научной и экологической дипломатии, а также заблуждения, с которыми уже в скором времени придется работать данным дипломатическим направлениям.

Ключевые слова: научная дипломатия, экологическая дипломатия, изменение климата, баланс интересов, системные проблемы.

Автор

Степан Кожемяков, председатель Совета молодых ученых Института экологии РУДН, аспирант

Участие в международной научно-практической конференции «Научная дипломатия для настоящего и будущего миропорядка» стало для меня ценным опытом в первую очередь в вопросах координации работы над кандидатской диссертацией. Аспекты научной дипломатии, обсуждаемые на конференции, напрямую коррелируют с отраслями, входящими в область экологической дипломатии и международной экологической политики. Данные области дипломатии необходимо рассматривать в связке, если в дальнейшем мы планируем избавиться от «логических ловушек», наподобие все еще абсолютизированной позиции «Снижение углеродных выбросов за счет постепенного ухода от углеводородов и переход на возобновляемые источники энергии». Действительно, в современном мире можно наблюдать повышение интереса мирового сообщества к проблемам окружающей среды, что также определяет развитие института экологической дипломатии.

Однако важно отметить, что на сегодняшний день не существует общепринятого определения экологической/зеленой дипломатии, так как данный вид международной деятельности только обозначен как одно

из направлений дипломатической деятельности. Научная дипломатия, напротив, начала оформляться как самостоятельное, самобытное направление еще в начале XX века.

Экологическая дипломатия во многом основывается на современной повестке устойчивого развития, принятой в рамках Парижской конференции в 2015 году и покрывает часть экологических задач посредством ЦУР (№ 6, 7, 11–15). Однако практика показала, что современные общепринятые рыночные механизмы, заложенные в основу данной концепции, уже не способны решать поставленные задачи на системном и международном уровнях в интересах национального гражданского и международного сообществ. В дальнейшем эта стратегия и ее методология потребует пересмотра как на национальном, так и наднациональном уровнях.

В этой связи репрезентативной для меня также стала молодежная секция конференции по научной дипломатии, где мне довелось выступать в качестве модератора. Примечательно, что секция проходила в преддверии международной Конференции ООН по изменению климата COP28. На молодежной секции, по причине рода

своей деятельности (международные отношения и экономика природопользования), отметил ряд выступлений, которые затрагивали результаты прошедшей конференции ООН по изменению климата COP27 и дальнейшие международные стратегии в области борьбы с изменениями климата, а также стратегию объединения БРИКС, направленную на реализацию целей устойчивого развития.

Коротко затронем основные аспекты по каждому из вышеупомянутых направлений. Противоречивая практика COP из года в год показывает, что государства не готовы сокращать углеродные выбросы за счет отказа от ископаемых видов топлива. При этом, существует достаточное количество исследований (приведу лишь одно¹), которые демонстрируют естественный характер современного изменения климата (изменение оси наклона земли, в результате которого происходит изменение географического положения полюсов, что в свою очередь приводит к смене климатических циклов и климатических зон.

Отсюда мы приходим к выводу, что формулировка «борьба с изменением

климата», которая фигурирует в большинстве государственных и международных стратегических экологических доктрин и планов, отражает неверную трактовку климатических процессов. Подбор терминологии и формулировок для официальных документов в этой связи представляется необходимой семантической задачей, которая должна перевести вышеупомянутые проблемы и методы ее решения из области «логических ловушек» под эгидой «борьбы с изменением климата» в область конструктивного междисциплинарного диалога под эгидой «адаптации к изменениям климата». Данный процесс пересмотра подходов также должен решаться посредством аксиологии и онтологии.

В свою очередь, БРИКС представляется альтернативной площадкой с точки зрения вышеописанной трансформации нынешнего, пока еще западноцентристского международного экологического дискурса. И в этом процессе научная дипломатия в спайке с экологической дипломатией может, должна и будет играть определяющую/корректирующую роль в вышеописанных проблемах. Проведенная конференция по научной дипломатии мне представляется «сверкой часов» перед началом качественной и системной международной метаморфозы.

¹ Федоров В.М. Соляная теория изменений климата // Окружающая среда и энергетика. — 2021. — № 2.

РАЗВИТИЕ НАУЧНОЙ ДИПЛОМАТИИ В СРЕДИЗЕМНОМОРЬЕ НА ПРИМЕРЕ ИТАЛО-ТУНИССКИХ ОТНОШЕНИЙ В XXI ВЕКЕ

Аннотация

Средиземноморье на протяжении всей истории играло для Италии важную роль, поскольку она считала данные территории своей сферой влияния. В XXI веке ситуация не поменялась, Италия стремится создавать прочные связи с государствами Большого Средиземноморья, одним из которых является Тунис. Итало-тунисские отношения имеют прочную основу, а развитие научной дипломатии между странами считается одним из актуальных направлений не только для самой Италии, но и для всего Евросоюза.

Ключевые слова: научная дипломатия, Средиземноморье, Италия, Тунис, Евросоюз.

Автор

Ульяна Жегалова, магистрант Российского государственного гуманитарного университета

Развитие научной дипломатии в Средиземноморье считается одним из актуальных направлений для Европейского Союза, в частности для Италии, которая воспринимает данные территории как сферу своего влияния¹. Страны Магриба являются первыми, на кого рассчитан итальянский план для Африки «План Маттеи» (подразумевает, что Италия станет мостом между Европой и Северной Африкой сразу по нескольким направлениям), а Тунис можно назвать успешным примером взаимодействия между двумя регионами в XXI веке.

Стоит сказать, что территории Северной Африки всегда были привлекательными для итальянского правительства, поскольку Италия как наследница Римской империи хотела иметь Средиземное море под своим контролем. Тунис — одна из стран, которая могла способствовать достижению данной цели. Кроме того, в Тунисе еще с начала XIX века проживает большая итальянская диаспора, с тех пор, как итальянцы стали оседать на этих территориях, пересекая Средиземное море. Согласно имеющимся данным, на 1926 год 54%

европейских иммигрантов в Тунисе были итальянцами².

Возвращаясь в XXI век, можно утверждать, что в 2023 году, когда Европа столкнулась с новым миграционным штормом, возникла необходимость заключения определенных договоров, которые могли бы способствовать развитию Туниса и, как следствие, прекращению выезда граждан. Фактически Дублинский регламент, который регулирует перераспределение мигрантов в Евросоюзе не работает, а его реформирование вряд ли произойдет в ближайшее время.

Новое правительство во главе с лидером крайне правой партии «Братья Италии» Джорджией Мелони, пришедшее к власти в сентябре 2022 года, почти сразу обозначило курс на сотрудничество со странами Северной Африки. Тунис на сегодняшний день является одним из успешных примеров такой практики³.

² Кондратова О.А. «Вопрос об итальянском населении в Тунисе между Италией и Францией второй половины XIX — первой половины XX вв.». — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://elar.urfu.ru/bitstream/10995/47317/1/МО-4-02.pdf> (дата обращения: 19.12.2023).

³ Tunisian-Italian relations and migration from Africa to Europe — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.pulse.com.gh/news/>

¹ Нестерова Т.П. «Тунисский вопрос» во франко-итальянских отношениях (1922–1928) / Т.П. Нестерова // Научный диалог. — 2022. — Т. 11. — № 8.

11 июня 2023 года Мелони вместе с премьер-министром Нидерландов Марком Рютте и председателем Еврокомиссии Урсулой фон дер Ляйен совершили официальный визит в Тунис. На встрече с президентом Каисом Саидом Мелони заявила, что Италия собирается стать основным европейским партнером для Туниса, способствуя развитию различных экономических и гуманитарных проектов, инноваций и энергетического сотрудничества¹.

2024 год начался с председательствования Италии в G-7, по этому случаю 28 и 29 января Мелони собрала саммит Италия — Африка. На саммите присутствовали представители следующих международных организаций: ОЭСР, Всемирный банк, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, ООН, Европейский инвестиционный банк и МВФ. Среди европейских представителей были: председатель Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен, президент Европейского совета Шарль Мишель и президент Европарламента Роберта Метсола.

По словам премьер-министра, основными направлениями работы по «Плану Маттеи» станут: вода, образование, сельское хозяйство, здравоохранение, энергетика. Что касается инвестиций, то Африка «может рассчитывать

на первоначальный капитал в размере более 5,5 млрд евро, сложенных из кредитов, пожертвований и гарантий, из которых около 3 млрд поступит из Итальянского климатического фонда, а около 2,5 млрд евро — из ресурсов сотрудничества в области развития»². Первый ожидаемый проект в Тунисе — строительство водоочистных сооружений.

В Тунисе также находится «Итальянский институт культуры», который считается основным методом распространения итальянской «мягкой силы», таким образом, научная дипломатия будет подкрепляться развитием культурного взаимодействия между странами³.

Подводя итог, можно сказать, что ситуация, сложившаяся за счет нового миграционного кризиса, требует от Евросоюза инновационных решений. Во-первых, это касается сферы безопасности и оборудования для транспортировки по морю, так как данный процесс осложняется контрабандистами Средиземноморья, многие лодки тонут, а люди пропадают без вести. Во-вторых, научная дипломатия может помочь создать правильные и продуктивные пункты приема граждан в «горячих точках».

[world/tunisian-italian-relations-and-migration-from-africa-to-europe/dkxm7m3](https://www.world/tunisian-italian-relations-and-migration-from-africa-to-europe/dkxm7m3) (дата обращения: 19.12.2023).

¹ Италия заявила о готовности принять конференцию для решения вопросов миграции — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tass.ru/obschestvo/17985203> (дата обращения: 19.12.2023).

² Cosa sappiamo di questo “Piano Mattei per l’Africa”. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.ilpost.it/2024/01/29/piano-mattei-conferenza-italia-africa/> (дата обращения: 19.12.2023).

³ «Мягкая сила» в Черноморско-Средиземноморском регионе: [монография] / Е.Г. Энтина, Н. Танасич [и др.]. — М.: Ин-т Европы РАН, 2023.

НАУЧНАЯ ДИПЛОМАТИЯ В СТРАТЕГИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ ТУРЕЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ (НА ПРИМЕРЕ ОРГАНИЗАЦИИ ИСЛАМСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА)

Аннотация

В статье рассматривается роль Организации исламского сотрудничества в развитии научной дипломатии Турции. Выявлены основные турецкие субъекты ОИС, а также представлены практические примеры реализации государственного курса в этой области.

Ключевые слова: Турция, научная дипломатия, Организация исламского сотрудничества (ОИС), стратегическая политика Турции, исламский фактор в политике.

Автор

Екатерина Котовская, студентка факультета политических исследований Президентской Академии (РАНХиГС)

В настоящее время международная арена претерпевает период повышенной нестабильности, отражающейся на проведении политических процессов мировыми акторами, одним из которых является и Турция. Будучи страной со стратегически важным географическим положением, наделяющим республику особыми привилегиями, способствующими укреплению влияния в регионе, государство все чаще демонстрирует использование принципа многополярности для реализации внешнеполитических задач. В качестве одного из эффективных инструментов на политическом ландшафте выступает научная дипломатия, стремящаяся поддерживать существование нескольких центров влияния, стимулирующая Турцию участвовать в различных международных инициативах и принимать решения, соответствующие ее страновым приоритетам.

Ближневосточный регион, являясь транзитным пунктом для энергетических ресурсов, а также крупным рынком товаров и услуг, расширяет возможности для экспорта своих научных и технологических разработок, представляя для Турции серьезный стратегический интерес в развитии научного сотрудничества. Ввиду всего этого, республика обладает расширенной сетью субъектов научного поля,

состоящей из Министерства иностранных дел, Совета по политике в области науки, технологий и инноваций, Совета по научным и технологическим исследованиям и др., выполняющих государственные задачи. Многогранность осуществляемой деятельности внутри научных структур подчеркивает «полуструктурированный» характер научной политики, а также отсутствие единого понимания сущности научной дипломатии среди действующих участников академических процессов.

В соответствии с опытом Турецкой Республики понятие «научная дипломатия» способно рассматриваться в двух превалирующих на практике плоскостях: во-первых, как стратегический инструмент, направленный на достижение ряда национальных интересов международной политики посредством использования научного потенциала; во-вторых, в качестве формы образовательного взаимодействия, осуществляемого вне зависимости от политических мотиваций.

В современной политической парадигме Турция нацелена на свое участие в мировых событиях с целью осуществления доминирующего воздействия на глобальную арену, что вынуждает республику осуществлять поиск эффективных стратегий для реализации государственных задач. На фоне этих

процессов прослеживается тенденция обращения турецкой политической элиты к элементам религиозных ценностей с целью укрепления своих позиций в публичном пространстве, где преобладающее значение имеет мусульманское сообщество. Так, концепция научной дипломатии, апеллирующая к принципам исламской идентичности, интегрируется в один из определяющих факторов стратегической политики Турции.

На протяжении длительного времени ключевой платформой, оказывающей наибольшее влияние в области официального представительства мусульманских интересов на международном уровне, является Организация исламского сотрудничества (ОИС), учрежденная с целью поддержания исламской солидарности и ориентированная на поощрение сотрудничества со странами-участницами в глобальном масштабе¹. Страны-участницы ОИС составляют примерно 26% глобального населения и занимают около 25% сухопутной поверхности Земли. Членство Турции в организации началось с момента ее создания в сентябре 1969 года и продолжается вплоть до настоящего времени. Роль государства в рамках ОИС выражается через многие аспекты, включающие политическое вовлечение, экономическое сотрудничество, религиозное взаимодействие и др. Турецкие организации в рамках ОИС также составляют дочерние и аффилированные учреждения, среди которых фигурируют научные центры. Особое внимание факту наращивания академического сотрудничества между различными субъектами ОИС уделил Министр иностранных дел Турции Хакан Фидан на 14-й конференции послов в Анкаре: «Мы также будем реализовывать аналогичные инициативы, направленные на

укрепление солидарности исламского мира. Следовательно, мы придадим нашему потенциалу технического сотрудничества, ставшему сегодня глобальным брендом, более системную и эффективную структуру»², тем самым подчеркнув значимость организации на государственном уровне. Согласно документу «ОИС-2025», представляющему десятилетнюю программу действий членов организации и определяющему цели, которые необходимо достичь в различных областях в период с 2016 по 2025 годы, страны-участницы обязаны поддерживать развитие науки, технологий и инноваций.

Так, между Управлением по делам диаспоры и соотечественников за рубежом при правительстве Турции и Организацией исламского сотрудничества в Саудовской Аравии был заключен договор о сотрудничестве в сфере образования³. В рамках подписанного документа предполагается разработка совместных исследований на территории Турции, а также предоставление возможности иностранным студентам учиться в Турции по программе КАТІР, организованной для государственных служащих, исследователей и ученых из разных стран и направленной на привлечение в Турцию специалистов со всего мира. Подобное обращение к научной дипломатии посредством расширения академических связей позволяет Турции внедрять собственные научные проекты, предоставляя образовательные возможности квалифицированным кадрам исламского мира. Одновременно

² Türkiye Dışişleri Bakanlığı / Dışişleri Bakanı Sayın Hakan Fidan'ın 14. Büyükelçiler Konferansı Açılışında Yaptığı Konuşma. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.mfa.gov.tr/disisleri-bakanisi-hakan-fidan-in-14-buyukelciler-konferans-acilisinda-yaptigi-konusma--7-agustos-2023.tr.mfa> (дата обращения: 10.12.2023).

³ Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar Başkanlığı / YTB ve İslam İşbirliği Teşkilatı Eğitimde İş Birliğine İmza Attı. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://ytb.gov.tr/haberler/ytb-ve-islam-isbirligi-teskilati-egitimde-is-birligine-imza-atti> (дата обращения: 10.12.2023).

¹ Organization of Islamic Cooperation. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://new.oic-oci.org/SitePages/LandingpageEN.aspx?lan=en> (дата обращения: 10.12.2023).

менно с этими процессами удовлетворяются и задачи государственного курса, направленного на укрепление религиозной исламской идентичности в общественно-политическом дискурсе.

В том числе вектор образовательных проектов стремится продвигать ОИС как ведущее международное учреждение для молодежи. На протяжении нескольких лет Турция успешно проводит саммит средних школ ОИС, целью которого является приобщение молодежи к проблемам мира путем создания дискуссионной международной модели, где задача каждого из участников состоит в разработке решений в рамках политики стран, которые они представляют, а также приобщения к дипломатии на фоне развития аналитических навыков мышления. Организуется и «Молодежный форум исламского сотрудничества» (ICYF), юридически базирующийся в Стамбуле. Основываясь на идее общего исламского наследия и универсальных ценностей, миссией форума выступает повышение потенциала молодежи ОИС в решении глобальных проблем посредством применения политических рамок и стратегий¹. Видение роли молодежи как движущей силы в развитии межгосударственных отношений является особенно важной частью стратегии развития Турции.

Кроме того, при ОИС действует множество самостоятельных организаций и комитетов, созданных на основе решений проведенных конференций. Одним из них является Постоянный комитет по научно-техническому со-

трудничеству Организации Исламского Сотрудничества (ОИС) (COMSTECH). Под его эгидой было создано некоммерческое межгосударственное агентство «Межисламская сеть по космическим наукам и технологиям» (ISNET), базирующееся в Измире. Миссия ISNET заявлена как «продвижение космических наук, космических технологий и их применения в мирных целях в странах-членах ОИС»². В 2021 году президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган объявил о начале космической программы. Несмотря на то, что статус агентства носит неполитический характер, Турция продолжает выполнять стратегические задачи, участвуя в реализации ряда совместных проектов и обмену опытом в контексте проведения фундаментальных научных исследований, строительства спутниковых систем, астрономических обсерваторий и другого.

Таким образом, проведенное исследование позволяет установить ряд характерных особенностей. Турция активно использует ОИС как платформу для достижения своих стратегических задач, особенно в качестве опоры на академические и научные сети для осуществления политических целей и создания партнерств между странами. Членство в ОИС позволяет Турции развивать научно-техническое сотрудничество с мусульманскими странами, одновременно укрепляя связь с исламским миром, что позволяет поддерживать проводимую Турцией политику, направленную на укоренение религиозной исламской идентичности в политическом дискурсе.

¹ İslam İşbirliği Gençlik Forumu. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.icyforum.org/> (дата обращения: 10.12.2023)

² Inter-Islamic Network for Space Science and Technology. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://comstech.org/comstech-inter-islamic-networks/> (дата обращения: 10.12.2023).

МЕЖДУНАРОДНОЕ НАУЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В СФЕРЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЦВЕТНЫМ РЕВОЛЮЦИЯМ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Аннотация

В статье рассматривается международное сотрудничество по противодействию цветным революциям. В ходе исследования были выявлены успешные кейсы предотвращения попыток переворотов и названы перспективные направления международного сотрудничества в данной сфере.

Ключевые слова: государственные перевороты, революции, цветные революции.

Автор

Андрей Шушлебин, магистрант кафедры социологии и политологии исторического факультета Воронежского государственного университета

Проблема незаконной смены режима путем государственно-го переворота не теряет своей актуальности в XXI веке. Перевороты в условиях гражданских беспорядков получили название революционных или гибридных. Одним из видов гибридного переворота является цветная революция.

Успешные кейсы международного сотрудничества по противодействию им — события в Беларуси в 2020–2021 гг. и в Казахстане в 2022 г. Предотвращение попыток цветных революций в Казахстане и Беларуси проходило в условиях сотрудничества с Россией. В случае Беларуси оно заключалось в консультативной и информационной поддержке, сотрудничестве силовых структур, помощи в поддержании общественного порядка, вербальных дипломатических заявлениях. В Казахстане одним из факторов победы режима стал ввод контингента ОДКБ — беспрецедентная в истории мера по стабилизации политической ситуации.

Необходимо не только сотрудничать на межгосударственном уровне, но

и взаимодействие экспертного сообщества по следующим направлениям: создание баз данных по политическим конфликтам, протестам и переворотам; обмен данными и результатами исследований; проведение международных конференций по вопросам политической стабильности; создание международных аналитических центров; реализация совместных с дружественными странами образовательных программ по теме гибридных войн.

Сотрудничество могут сдерживать: дефицит исследовательских кадров, специализирующихся на проблемах цветных революций; проблемы во взаимодействии между экспертным сообществом и государственными органами.

В условиях трансформации мирового порядка в ближайшие десятилетия будут активно применяться методы гибридных войн, включая организацию переворотов. Роль экспертного сообщества заключается в выявлении деструктивных технологий, прогнозировании рисков и предложении методов противодействия.

СОТРУДНИЧЕСТВО СТРАН БРИКС ДЛЯ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Аннотация

В статье представлены результаты исследования эволюции и форм сотрудничества стран БРИКС для достижения целей устойчивого развития (ЦУР). Проведен анализ развития сотрудничества на материалах деклараций саммитов БРИКС и электронных ресурсов международных форумов БРИКС, и выявлены основные ЦУР, на достижение которых и направлено сотрудничество. Изучены формы сотрудничества стран БРИКС для достижения ЦУР и выделены основные из них: организация форумов, сотрудничество в рамках рабочих групп и проведение совместных исследований.

Ключевые слова: БРИКС, цели устойчивого развития, инновационное сотрудничество.

Автор

Марина Дьячкина, магистрант факультета исторических и политических наук Томского государственного университета

Необходимость решения глобальных проблем человечества и формирования принципиально новой стратегии для достижения целей устойчивого развития (ЦУР) подчеркивалась неоднократно как международными организациями, так и отдельными государствами.

Декларации саммитов БРИКС отражают стремление участников объединения к сотрудничеству в области ЦУР: значительная часть посвящена таким глобальным проблемам как бедность, доступ к источникам энергии, изменение климата, неравенство и т.д. В ранних декларациях и совместных заявлениях лидеров стран БРИКС акцент сделан на преодолении последствий финансового кризиса 2008 г., который негативно сказался в первую очередь на развивающихся странах. По этой причине содействие экономическому развитию развивающихся стран должно было поспособствовать достижению Целей развития тысячелетия¹. Преимущественно заявления носили декларативный характер, однако более

поздние декларации содержат и конкретные предложения по решению проблем.

Тем не менее участники объединения не ограничиваются декларативными заявлениями и реализуют ряд проектов, направленных на достижение ЦУР. В первую очередь следует выделить форумы, которые являются площадками для обсуждения глобальных проблем, в частности Международный Муниципальный Форум стран БРИКС+², международный форум инноваций БРИКС, Академический форум БРИКС, основной темой которых является внедрение инновационных технологий для экономического развития и улучшения качества жизни³.

К наиболее приоритетному направлению относится цель №17 — партнерство в интересах устойчивого развития, которая коррелирует с основными принципами объединения: взаимоуважение и взаимопонимание,

¹ Совместное заявление лидеров стран БРИКС. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.fmpgc.gov.cn/rus/wjdt/gb/200906/t20090619_858185.html (дата обращения 02.10.2023).

² Международный Муниципальный Форум стран БРИКС+. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://imbricsforum.com/about-forum/> (дата обращения 03.10.2023).

³ Первый международный форум инноваций БРИКС пройдет в Москве 27–29 августа в рамках МУФ. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://tass.ru/obschestvo/18537359> (дата обращения 03.10.2023).

равенство, солидарность, открытость, инклюзивность и консенсус¹. Страны БРИКС не только взаимодействуют между собой, но и привлекают страны вне объединения с помощью форматов БРИКС-аутрич и БРИКС+. Также особого внимания заслуживает сотрудничество в сфере здравоохранения в период

¹ Пекинская декларация XIV саммита БРИКС. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/5819> (дата обращения 02.10.2023).

пандемии COVID-19, энергетическое сотрудничество, проведение совместных исследований.

С момента основания БРИКС в области ЦУР произошел сдвиг от декларативных заявлений к инициативам, расширился спектр направлений сотрудничества в данной сфере. На данный момент глобальные проблемы становятся не только повесткой саммитов, но и для их решения принимаются определенные меры.

РЕЗУЛЬТАТЫ КОНФЕРЕНЦИИ COP27: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Аннотация

Состоявшаяся в ноябре 2022 г. в г. Шарм-эль-Шейх в Египте 27-ая Конференция сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP27, КС-27) завершилась принятием итогового соглашения — Sharm El Sheikh Implementation Plan. На Конференции были отмечены главные спорные моменты климатических переговоров, соглашение было подписано, но Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш, многие страны, ученые и экологические активисты остались недовольны результатом. Климатические переговоры осложнились разногласиями между развитыми и развивающимися государствами по вопросу об ответственности за изменение климата, противоречиями по поводу учреждения финансового фонда «Потерь и ущерба». Некоторые страны были против учреждения фонда, но благодаря настойчивости развивающихся государств, пункты о фонде были внесены в итоговый документ.

Ключевые слова: изменение климата, парниковые газы, КС-27, COP27, фонд «Потерь и ущерба».

Автор

Оксана Дугужева, магистрант Северо-Кавказского федерального университета

Государства заявили о создании специального фонда для возмещения потерь и ущерба для помощи развивающимся странам. Будет создан «переходный комитет» для вынесения рекомендаций о том, как ввести в действие новые механизмы финансирования.

На КС-27 был достигнут прогресс в сфере адаптации: анонсированы взносы в Адаптационный фонд на общую сумму более 230 млн долларов США. В итоговом документе саммита финансовое обязательство по выплате развитыми странами развивающимся странам 100 млрд долларов ежегодно было вновь подтверждено.

Высокопоставленные должностные лица нескольких правительств, ЮНЕП и Рамочной конвенции ООН об изменении климата (РКИКООН) на COP27 запустили новую пятилетнюю рабочую программу для продвижения решений климатических технологий в развивающиеся страны.

Что особенного можно отметить на прошедшей в 2022 г. КС-27?

1. В этом году внутри Голубой зоны было 156 павильонов — вдвое больше, чем на предыдущей Конференции.
2. Особое внимание на COP27 уделялось молодежи, для которой открыли свой павильон. Прошел первый молодежный климатический форум.
3. Новый президент Бразилии Лула да Силва, в отличие от своего предшественника Жаира Болсонару, пообещал, что сохранит леса Амазонии.
4. В этом году существовали ограничения для протестного движения.
5. Один из тематических дней был посвящен сельскому хозяйству. В соглашении государства отметили, что «обеспечение продовольственной безопасности и искоренение голода» является приоритетом, и что сообщества могут лучше защитить себя от воздействия климата, если водные системы будут защищены и сохранены. В предыдущем соглашении сельское хозяйство,

водные ресурсы и продовольствие не упоминались.

На саммите страны из-за разногласий не смогли договориться о поэтапном отказе от ископаемого топлива. Были высказывания, что энергетический кризис, начавшийся из-за российско-украинского конфликта, стал препятствием для снижения использования ископаемых ресурсов. Энергетические ресурсы стали дороже. Но это может послужить импульсом для

государств стать самодостаточными в энергетической отрасли и не зависеть от каких-либо событий в международной сфере, развивать перспективные, более экологичные возобновляемые источники энергии, которые являются ключом к сокращению выбросов. Работу Конференции можно считать удовлетворительной, но необходимо предпринимать больше эффективных мер по предотвращению изменения климата.